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Mündliche Anfrage

Neukölln wählt Europa

Ich frage das Bezirksamt:

1. Wie laufen die Vorbereitungen der Europawahl 2024 in Neukölln?

2. Wie wird die Möglichkeit zur Teilnahme an der Europawahl bekannt gemacht, insbesondere auch ge-
genüber den zahlreichen in Neukölln lebenden wahlberechtigten Unionsbürger:innen sowie den neu
wahlberechtigten 16- und 17- jährigen?

Berlin-Neukölln, den 18.03.2024 SPD, Herr von Chelstowski, Max
(Antragsteller, Fragesteller bzw. Berichterstatter)

Abstimmungsverhalten: CDU SPD Grüne Die Linke AfD

☐ über Konsensliste JA ☐ ☐ ☐ ☐ ☐
☐ Einstimmig NEIN ☐ ☐ ☐ ☐ ☐

ENTH. ☐ ☐ ☐ ☐ ☐
Ergebnis:
☐ beschlossen mit Änderung ☐ Kenntnis genommen ☐ abgelehnt ☐ gewählt
☐ zurückgezogen ☐ vertagt ☐ gegenstandslos
☐ überwiesen in den Ausschuss für (federführend)
☐ zusätzlich in den Ausschuss für
☒ beantwortet ☐ schriftlich
☒GB I/BzBm ☐GB II/BiKuSport ☐GB III/Ord ☐GB IV/StadtUmVer ☐GB V/SozGes ☐GB VI/Jug
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Bezirksamt Neukölln von Berlin 19.03.2024

Geschäftsbereich I 4180

Amt für Bürgerdienste

Bezirksverordnetenvorsteher o.V.i.A. Sitzung am : 20.03.2024

Lfd. Nr. : 9.2

Drs. Nr. : 1246/XXI

schriftlich :

nachrichtlich den Fraktionen

der CDU, SPD, Grüne, LINKE, AfD

Beantwortung der Mündlichen Anfrage

Neukölln wählt Europa

Sehr geehrter Herr Vorsteher,

sehr geehrte Damen und Herren,

sehr geehrter Herr von Chelstowski,

für das Bezirksamt beantworte ich Ihre mündliche Anfrage wie folgt:

Zu 1.:

Das Bezirkswahlamt ist sehr gut vorbereitet. Den aktuellen Schwerpunkt bildet die Planung der

Wahllokale und die damit verbundene Abstimmung mit dem Schul- und Sportamt. Insgesamt

werden im Bezirk Neukölln 299 Wahllokale geöffnet sein. Die 190 Urnenwahllokale verteilen

sich auf 42 Liegenschaften bzw. Schulen und für die 109 Briefwahllokale wird an einem

zentralen Standort ein Briefwahlzentrum eingerichtet. Für die 299 Wahllokale werden ca.

2.700 Wahlhelfende benötigt. Viele Wahlhelfende haben sich bereits nach der

Wiederholungswahl am 11.02.2024 gemeldet; täglich gehen ausgefüllte

Bereitschaftserklärungen ein, so dass bereits jetzt auch die Einsatzplanung der Wahlhelfenden

begonnen werden kann.

Hinsichtlich der personellen Unterstützung für das Bezirkswahlamt wurden Ende Februar bzw.

Anfang März 2024 an mehreren Tagen Einstellungsgespräche durchgeführt, wodurch

insgesamt 15 temporär zur Verfügung stehende Dienstkräfte gewonnen werden konnten. Durch

die Optimierung des Einstellungsvorgangs befinden sich alle Einstellungsvorgänge bereits in

der Beteiligung. Sofern darüber hinaus noch personelle Unterstützung des Wahlamtes
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erforderlich ist, wird dies aus dem Amt für Bürgerdienste und hier vorrangig aus dem

Bürgeramt erfolgen.

Hervorzuheben ist noch, dass die sogenannte Probewahl in der vergangenen Woche sehr gut

funktioniert hat. Erfreulich ist ebenfalls die gut strukturierte und koordinierte Zusammenarbeit

mit der Landeswahlleitung.

Zu 2.:

Die Bewerbung der Wahl hinsichtlich des Aufrufs zur Wahlteilnahme erfolgt zentral durch die

Landeswahlleitung; dies gilt auch für Anschreiben an die Erstwählerinnen und Erstwähler sowie

die Unionsbürgerinnen und –bürger. Bereits bei der Wahlwiederholung am 11.02.2024 hat die

Landeswahlleitung bei der Bewerbung der Wahl viele verschiedene Medien genutzt.

Seitens des Bezirks sind folgende Aktivitäten ergänzend geplant:

Die zentrale Veranstaltung zur Bewerbung der Europawahl findet am 31.05.2024 zusammen

mit lokalen Organisationen auf dem Rathaus Vorplatz statt. Es wird einen Wahl-O-Mat geben

sowie Informationsmaterial zu den Wahlen und der Europäischen Union für unterschiedliche

Zielgruppen. Die Teilnahme der Kinder- und Jugendwahl U16 wurde für die Veranstaltung

angefragt. Es werden kostenfrei Kaffee und Kuchen angeboten. Des Weiteren sind u.a.

folgende Aktivitäten geplant: mobiles Wahllokal zur Simulation einer Stimmabgabe und

Hintergrundinformationen zur parlamentarischen Demokratie mit ihren Wahlprinzipien, Quiz

oder Glücksrad mit Gesprächsangebot zum Thema Europa, interaktive Aktion zum Thema

Antiziganismus. Die Veranstaltung findet im Rahmen der „Langen Tafeln“ statt, die bezirksweit

durchgeführt werden.

Ab Mitte Mai 2024 plant die Europabeauftragte eine Fotoausstellung im Foyer des Rathauses,

die europäische Perspektiven auf soziale Ungerechtigkeit thematisiert.

Die Landesarbeitsgemeinschaft der EU-Beauftragten plant darüber hinaus gemeinsame

Aktionen im Europamonat Mai, um auf die Wahlen aufmerksam zu machen. Darunter fällt z.B.

eine Beteiligung beim Demokratiefest anlässlich des 75. Jubiläums des Grundgesetzes,

welches vom 24. bis 26. Mai 2024 stattfinden wird.

Es gilt das gesprochene Wort!

Martin Hikel

Bezirksbürgermeister


